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১। বনচেি ক ান ভগ্াাংশটি 
২

৩
 হচত িড়? 

( ) 
৩৩

৫০
             (খ) 

৮

১১
           (গ) 

৩

৫
           (ঘ) 

১৩

২৭
 

২। িাবষ ি  ৫% হাি মুনাফায় ৪০০ িা াি ২ িছচিি েক্রিৃদ্ধি 

মূিধন  ত? 

( ) ৪৪০ িা া                                    (খ) ৪৪১ িা া            

(গ) ৪৪৫ িা া                              (ঘ) ৪৫০ িা া 

৩। ১০০ হচত িড় দুইটি পূর্ িিাংখযাি ক াগফি ৩০০ হচি, 

িাংখযা দুইটিি অনুপাত  ত? 

( ) ১ : ৯           (খ) ২ : ৫           (গ) ২ : ৩           (ঘ) ৩ : ৫ 

8। x² - 7x + 12 ≤ 0 এি িমাধান কিি- 

( ) (−∞, 3]      (খ) (3, 4)      (গ) [3, 4]           (ঘ) [4, ∞) 

৫। x² + y² + z² = 2, xy + yz + zx = 1 হচি, (x + 2y)² + (y + 2z)² (z 

+ 2x)²  এি মান--- 

( ) 12             (খ)19             (গ) 16              (ঘ) 14 

৬। 3x – y = 3, 5x + y = 21 হচি (x, y) এি মান-  

( ) (2,5)          (খ) (2,6)         (গ) (3,5)            (ঘ) (3,6) 

৭। 
1

2
× 2𝑥−3 + 1 = 5 হচি 𝑥 এি মান  ত?  

( ) 3             (খ) 4             (গ) 5              (ঘ) 6 

৮। log√8 𝑥 হচি x এি মান  ত? 

 ( ) 32         (খ) ৪            (গ) 3            (ঘ) ৪ 

৯। ১ হচত িড় ১০০০ এি মচধয  তগুচিা িাংখযা আচছ  ািা 

১৬ দ্বািা বিভাজ্য নয় ব ন্তু ৩০ দ্বািা বিভাজ্য? 

( ) 33           (খ) 35           (গ) 37           (ঘ) 41 

১০। এ টি বিবিন্ডাচিি িৃত্তীয় তচিি িযািাধ ি ২ কিবম এিাং 

উচ্চতা ৬ কি বম হচি, উহাি তিগুবিি কমাি কেত্রফি  ত? 

( ) ১৬ 𝜋 িগ ি কিবম               (খ) ৩২ 𝜋 িগ ি কিবম 

(গ) ৩৬ 𝜋 িগ ি কিবম              (ঘ) ৪৮ 𝜋 িগ ি কিবম 

১১। ক াচনা এ টি দ্ধত্রভুচজ্ি দুইটি ক াচর্ি পবিমার্ ২৮০ ও 

৬২০। দ্ধত্রভুজ্টি ক ান ধিচনি? 

( ) িমচ ার্ী                         (খ) িূক্ষ্মচ ার্ী  

(গ) সু্থিচ ার্ী                               (ঘ) িমবদ্বিাহু িমচ ার্ী 

১২। 4 কিবম িাহুবিবশষ্ট িগ িচেচত্র পবিবিবখত িৃচত্তি কেত্রফি 

 ত? 

( ) ৪ 𝜋 িগ িচিবম                             (খ) 6 𝜋 িগ িচিবম  

(গ) 4 𝜋 িগ িচিবম                                  (ঘ) 2√2 𝜋 িগ িচিবম 

১৩। CONIC শব্দটিি অেিগুচিা বনচয় গটিত বিনযাি িাংখযা 

 ত?  

( )24             (খ) 40            (গ) 60           (ঘ) 120 

১৪।  বদ A = {x : x হচিা 5, 7 দ্বািা বিভাজ্য এিাং x < 150}  হয় 

তচি  P(A) এি িদিয িাংখযা  ত? 

( ) ৪           (খ) 12             (গ) 14          (ঘ) 16 

১৫। এ টি থবিচত 5টি নীি, 10টি িাদা, 20টি  াচিা িি আচছ। দদি 

েয়চনি মাধযচম এ টি িি তুিচি কিটি িাদা না হওয়াি িম্ভািনা ত 

( ) 
3

10
             (খ) −

5

7
              (গ) 

7

5
              (ঘ) 

7

10
 

১৬। এ জ্ন কিা  উত্তি-পদ্ধিম বদচ  মুখ  চি আচছ । কি 

ঘবড়ি  াাঁিাি বদচ  ৯০°ঘুচি, তািপচি ঘবড়ি  াাঁিাি বিপিীত 

বদচ  ১৮০°ঘুচি এিাং তািপি এ ই বদচ  আচিা ৯০0 ঘুচি। 

এখন ক  ক ান বদচ  মুখ  চি আচছ? 

( ) দবের্    (খ) দবের্-পদ্ধিম      (গ) দবের্-পূি ি     (ঘ) পূি ি 

১৭। বনচেি শব্দগুচিা অবভধাচন ক  ক্রচম আচছ কিভাচি িাজ্ান : 

(১) Protect              (২) Pragmatic              (৩) Pastel      

(8) Postal                (৫) Pebble 

( ) ৪৩৫২১        (খ) ৩৫৪২১      (গ) ৩৪৫১২     (ঘ) ৪৩৫১২ 

১৮। এ টি ছবিচত এ জ্ন পুরুচষি বদচ  ইবিত  চি এ  

জ্ন মবহিা িচিন, "তাি ভাইচয়ি িািা আমাি দাদাি এ মাত্র 

কছচি।" ছবিি পুরুচষি িচি উক্ত মবহিাি িম্প ি  ী? 

( ) মা        (খ) খািা         (গ) কিান           (ঘ)  নযা 

১৯। বদ E = 10,J = 20,O = 30 এিাং T = 40 হয়, তাহচি B + E + S + T =? 

( ) ৭১         (খ) ৮২           (গ) ৯০            (ঘ) ৯২ 

২০। বনচেি ক ান শব্দটি অনযচদি কথচ  আিাদা?  

( ) Kiwi         (খ) Eagle        (গ) Emu         (ঘ) Ostrich 

২১। এ জ্ন মবহিা িিচছন, "আপবন  বদ আমাি বনচজ্ি 

িয়িচ  উচে কদন তাহচি তা আমাি স্বামীি িয়িচ  বনচদিশ 

 চি। বতবন আমাি কথচ  িয়চি িড় এিাং আমাচদি িয়চিি 

পাথ ি য আমাচদি কমাি িয়চিি ক াগফচিি এগাচিা ভাচগি 

এ ভাগ।" মবহিাি িয়ি  ত? 

( ) ২৩ িছি      (খ)৩৪ িছি       (গ) ৪৫ িছি      (ঘ) ক াচনাটিই নয় 

২২।  বদ এ টি  ামান কথচ  বনেবিবখত ৪টি িস্তুচ  

অনুভূবম  ভাচি বনচেপ  িা হয়, তচি ক ানটি িিচেচয় 

কিবশ দূচি উচড়  াচি? 

( )                                           (খ) 

(গ)                                            (ঘ)  

২৩। এ টি িভায় ১৫ জ্ন কিা  িচয়চছ এিাং তািা ি চিই 

িভা কশচষ এচ  অপচিি িাচথ  িমদিন  চি। কমাি  তটি 

 িমদিন হচি?  

( ) ২১০         (খ) ১০৫           (গ) ২২৫       (ঘ) ১৯৬ 

২৪। কিই জ্টুি বনি িােন  রুন  া -   

"Children: pediatrician" জ্টুিি মচধয ি াবশত িম্প িটিি 

মচতা এ টি িম্প িচ  িচি িাত্তমভাচি ি াশ  চি। 

( ) Adult: Orthopedist                   (খ) Kidney: Nephrologist 

(গ) Females: Gynecologist             (ঘ) Skin: Darmatologist 

২৫। ক ান বেত্রটি বিবিজ্টি িম্পূর্ ি  চি? 

 

 

      

 

( )                                              (খ)  

 

(গ)                                              (ঘ) 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

২৬। বনচেি িশ্নচিাধ  বেচে ক ান িাংখযাটি িিচি? 

 

 

 

 

( ) ৮০                                      (খ) ১১৪ 

(গ) ১০৮                                    (ঘ) ক াচনাটিই নয় 

২৭। িটি  িানান ক ানটি, বেবেত  রুন। 

( ) Consciencious                   (খ) Conscienctious 

(গ) Consciencitious                 (ঘ) Conscientious 

২৮। এ টি  বমটিচত পুরুষ এিাং মবহিাি িাংখযা এ টি 

অনুপাচত ৩ : ২ হচি এিাং মবহিা িাংখযা ২৫ জ্ন হচি -

পুরুচষি িাংখযা  ত?  

( ) ৩০       (খ) ৩৫        (গ) ৪০         (ঘ) ৪৫ 

২৯। "Ubiquitous' শব্দটিি িমাথ ি  শব্দ ক ানটি বেবেত  রুন। 

( ) Scarce      (খ) Abundant     (গ) Widespread     (ঘ) Limited 

৩০। পাাঁেটি ধািািাবহ  পূর্ িিাংখযাি গড় হচিা ১৫ িিচেচয় িড় 

পূর্ ি িাংখযা  ত? 

( ) ১৮          (খ) ২০        (গ) ২২         (ঘ) ২৪ 

৩১। 'Animal Liberation' গ্রন্থটিি িেবয়তা ক ? 

( ) কহচগি       (খ)  ান্ট     (গ) কিস্থাম      (ঘ) বপিাি বিিাি 

৩২। ক ান কেবর্ি দ্ধক্রয়া নীবতবিদযাি আচিােয বিষচয়ি অন্তভুিক্ত? 

( ) দনবত তা-বনিচপে দ্ধক্রয়া    (খ) িামাদ্ধজ্  দ্ধক্রয়া 

(গ) ঐদ্ধি  দ্ধক্রয়া                  (ঘ) ইিা-বনিচপে দ্ধক্রয়া 

৩৩। িাাংিাচদচশি 'নিয-দনবত তাি' িিতি  হচিন- 

( ) কমাহাম্মদ িি তুল্লাহ       (খ) দ্ধজ্. বি. কদি 

(গ) আিজ্ আিী মাতুব্বি        (ঘ) আব্দিু মতীন 

৩৪। বনচেি ক ানটি িুশািচনি মূিনীবত? 

( ) স্বিতা ও জ্িািবদবহতা      (খ)  তৃিত্বিাদী শািন 

(গ) ক ন্দ্রীভূত বিিান্ত গ্রহর্     (ঘ) স্বজ্ন িীবত ও পেপাবতত্ব 

৩৫। "মানুষ হও এিাং মচি িা াঁে।" এটি  াি উদ্ধক্ত?  

( ) কেচিা     (খ) কহচগি      (গ) দ্ধজ্. ই. মুযি     (ঘ) িাচিি 

৩৬। জ্াতীয় শুিাোি ক ৌশি নীবতমািা  ত িাচি পাশ হয়? 

( ) ২০১০       (খ) ২০১১        (গ) ২০১২        (ঘ) ২০১৮ 

৩৭। "দশ িন হচি ধম ি ও বিজ্ঞাচনি মধযিতী এ  অনবধ ৃত 

িচদশ।" উদ্ধক্তটি ক   চিচছন? 

( ) আি.বি. কপবি    (খ) কেচিা     (গ) বি. বি. ব্রি    (ঘ) িার্ট্িান্ড িাচিি 

৩৮। 'িুশািন োিটি স্তচম্ভি উপি বনভিিশীি'-এই অবভমত 

ক ান িাংস্থা ি াশ  চি? 

( ) জ্াবতিাংঘ                         (খ) জ্াবতিাংচঘি উন্নয়ন  ম িিূবে  

(গ) বিশ্বিযাাং                           (ঘ) এবশয়া উন্নয়ন িযাাং  

৩৯। বনচেি ক ানটি 'SMART Bangladesh' এি উপাদান?  

( ) Smart Democracy               (খ) Smart Politics  

(গ) Smart Society                       (ঘ) Smart Parliament 

৪০। 'Republic' গ্রন্থটিি িেবয়তা ক ?  

( ) িা িচি       (খ) জ্ন ি         (গ) কি ািি        (ঘ) কেচিা 

 

৪১। Which of the following words can be used as a verb? 

( ) mobile        (খ) sugar         (গ) media        (ঘ) sand 

৪২। In which sentence 'like' is used as a preposition? 

( ) He likes to eat fish 

(খ) He laughs like his father does  

(গ) He climed the tree like a cat 

(ঘ) Like minded people are necessary to start a business 

৪৩। He died following the incident. 

The underlined word is a/an- 

( ) adjective        (খ) adverb       (গ) noun     (ঘ) preposition 

৪৪। Writing a diary is a very good practice to develop the 

writing skill. 

The underlined part is a/an- 

( ) noun phrase                           (খ) verbal phrase 

(গ) adjective phrase                     (ঘ) adverbial phrase 

৪৫। Fill in the blank with the correct word. _____ he lay on 

the ground groaning. 

( ) Injured                                    (খ) Injuring  

(গ) Having injured                        (ঘ) Be injured 

৪৬। Find out the meaning of the following phrase: 

By and large. 

( ) very large                               (খ) on the whole 

(গ) far away                                  (ঘ) the largest one 

৪৭। Choose the best alternative for the underlined. 

He went back on his promise of voting for me. 

( ) withdrew                               (খ) forgot 

(গ) reinforced                              (ঘ) support 

৪৮। 'Let the cat out of the bag' means--- 

( ) bring out a cat from a bag   (খ) let a cat move at large 

(গ) reveal a secret carelessly     (ঘ) take a pre-caucious steps 

৪৯। He is a man to depend on. The underlined part is ____. 

( ) a noun phrase                        (খ) an adjective phrase 

(গ) an adverbial phrase               (ঘ) a prepositional phrase 

৫০। His dream that he will be a B.C.S cadre finally came 

true. The underlined part is--- 

( ) a noun clause                        (খ) an adjective clause  

(গ) an independent clause        (ঘ) a co-ordinate clause 

৫১। Which of the following is a correct simple sentence? 

( ) All that glitters is not gold     (খ) All's well that ends well 

(গ) Do or die                  (ঘ) I saw an old man walking past me 

৫২। Which is the correct complex form of the sentence? 

‘A corrupt man cannot win the respect of others.’ 

( ) A man who is corrupt cannot respect others. 

(খ) A man does not respect others who are corrupt. 

(গ) A man who is corrupt cannot win the respect of others. 

(ঘ) A man who can win the respect of others cannot be 

corrupt. 

[পি পৃষ্ঠা দ্রষ্টিয 
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৫৩। Find out the correct positive form of the sentence: 

"Who else is the better player than Zaman in the team'? 

( ) Is there any other player in this team who is as good as Zaman? 

(খ) Who is the best player than Zaman in this team? 

(গ) Is there any other players in this team who is as good as Zaman? 

(ঘ) Are there any other player in this team who are as good as Zaman? 

Fill in the blank with the correct word: 

৫৪। The submarine dipped to avoid by the enemy plane. 

( ) see                                        (খ) seeing 

(গ) being seen                           (ঘ) seen 

৫৫। In fear of ------ he escaped elsewhere. 

( ) arresting                             (খ) arrested 

(গ) being arrested                   (ঘ) having arrested  

৫৬। I didn't follow who passed by me. It ------- Shajib.  

( ) were       (খ) must be        (গ) might be      (ঘ) was 

৫৭। Samin is my colleague. I ------ him for ten years. 

( ) know                                   (খ) knew 

(গ) have known                        (ঘ) have been known 

৫৮। The snow swirls ------ the valley. 

( ) up       (খ) in       (গ) down       (ঘ) through 

৫৯। There is a coffee shop ------ the street. 

( ) at        (খ) on       (গ) before        (ঘ) across 

Identify the correct sentences: 

৬০। ( ) He has said to me that I will go but you will stay there in Dhaka. 

(খ) He has told me that he will go but I will stay here in Dhaka. 

(গ) He has told me that I would go but you would stay there in Dhaka. 

(ঘ) He has told me that he would go but 1 would stay here in Dhaka. 

৬১। ( ) The room was darkened by switching off all the lights. 

(খ) The room was darkened switching off all the lights.  

(গ) The room was darkened to switch off all the lights.  

(ঘ) Switching off all the lights the room was darkened. 

৬২।( ) Had you been there on time, you could have had the information. 

(খ) If you had been there on time, you could have the information. 

(গ) If you had been there on time, you might get the information. 

(ঘ) Had been you there, you could have got the information. 

৬৩। ( ) There are trees on the both sides of the road. 

(খ) There are trees on both the sides of the road. 

(গ) There are trees, on both side of the road. 

(ঘ) There are trees on either sides of the road. 

৬৪। The antonym of "boisterous” is 

( ) noisy     (খ) quit      (গ) unruly      (ঘ) cheerful 

৬৫। Plagiarism means ----- 

( ) the act of using someones else's idea as one's own. 

(খ) the act of planning everything beforehand.  

(গ) the act of playing a musical instrument. 

(ঘ) the art of dealing with forgery. 

৬৬। The two cities in A Tale of Two Cities are --- 

( ) London and Manchester             (খ) London and Paris  

(গ) Paris and New York                       (ঘ) Paris and Geneva 

৬৭। The line 'Frailty, thou name is woman’ occurs in 

Shakespeare's play --- 

( ) Hamlet                                         (খ) Macbeth 

(গ) Othello                                         (ঘ) King Lear 

৬৮। Who of the following complied an English Dictionary?  

( ) Samuel Johnson                        (খ) T.5. Eliot 

(গ) John Dryden                               (ঘ) William Congreve 

৬৯। Which is not a poetry form? 

( ) Sonnet      (খ) Ballad       (গ) Tale      (ঘ) Epic 

৭০। ’I am a man more sinned against than sinning’.  

This is uttered by ----- 

( ) Horatio                                       (খ) Hamlet 

(গ) King Lear                                     (ঘ) Macbeth 

৭১। Which event influenced the literature of the Romantic period?  

( ) French Revolution                   (খ) Industrial Revolution 

(গ) Russian Revolution                  (ঘ) Hundred Years' War 

৭২ । The author of A Farewell to Arms is--- 

( ) Somerset Maugham               (খ) Ernest Hemingway 

(গ) D. H. Lawrence                         (ঘ) Jane Austen 

৭৩। Who is the most famous satirist in English literature? 

( ) Alexander Pope                       (খ) Jonathan Swift 

(গ) John Dryden                              (ঘ) William Wordsworth 

৭৪। Which period is known as "The Golden Age of English Literature"? 

( ) The Victorian Age                   (খ) The Elizabethan Age 

(গ) The Eighteen century             (ঘ) The Restoration period 

৭৫। Which novel is written by an Indian novelist? 

( ) The Ministry of Utmost Happiness  

(খ) The Return of the Native 

(গ) Things Fall Apart                (ঘ) Heart of Darkness 

৭৬। িাাংিা ভাষায় ক ান স্বিধ্ববন উচ্চাির্ াচি দ্ধজ্হ্বা উচ্চ অিস্থাচন থাচ ? 

( ) আ          (খ) এ          (গ) উ          (ঘ) ও 

৭৭। িাাংিা শব্দ ভান্ডাচি অনা ি জ্াবতি িযিহৃত শব্দ- 

( ) তৎিম        (খ) তদ্ভি        (গ) কদবশ         (ঘ) বিচদবশ 

৭৮। 'ধ্ববনবিজ্ঞান ও িাাংিা ধ্ববনতত্ত্ব' গ্রচন্থি িেবয়তা ----  

( ) মুহম্মদ আিদুি হাই          (খ) মুহম্মদ শহীদুল্লাহ ্

(গ) মুনীি কেৌধুিী                       (ঘ) মুহম্মদ এনামুি হ  

৭৯। িাাংিা ির্ িমািায় ক ৌবগ  স্বি  য়টি?  

( ) ১টি         (খ) ২টি       (গ) ৩টি       (ঘ) ৪টি 

৮০। ক াগরুঢ় শব্দ ক ানটি?  

( )  িম        (খ) মিম        (গ) িা াঁবশ        (ঘ) শাখামুগ 

৮১। উপিগ ি ুক্ত শব্দ 

( ) বিদযা      (খ) বিচদ্রাহী        (গ) বিষয়       (ঘ) বিপুি 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

৮২। বিভদ্ধক্ত ুক্ত শব্দ ক ানটি? 

( ) িচিািচি       (খ) েশমা         (গ) িচিাজ্        (ঘ) েম্প  

৮৩। ক ানটি িতযয়-িাবধত শব্দ? 

 ( ) ভাইচিান      (খ) িাজ্পথ       (গ) ি িম         (ঘ) ঐব   

৮৪ । 'বশিচেদ' শচব্দি িবিবিচিদ- 

( ) বশি + কছদ                     (খ) বশিঃ + কছদ 

(গ) বশিশ্ + কছদ                    (ঘ) বশি+ উচিদ 

৮৫। 'নীি ি' ক ান িমাচিি দৃষ্টান্ত? 

( ) দ্বন্দ্ব     (খ) িহুব্রীবহ       (গ) বনতয      (ঘ) উপপদ তৎপুরুষ 

৮৬। 'pedagogy' শচব্দি পবিভাষা- 

( ) িহবশো      (খ) নািীবশো       (গ) বশোতত্ত্ব       (ঘ) বশোনীবত 

৮৭। 'িদ্ধিম' এি বিপিীত শব্দ ক ানটি? 

( ) িিুি           (খ) অিম            (গ) িুষম          (ঘ) ঋজ্ ু

৮৮। িাাংিা এ াচিবমি 'িবমত িাাংিা িানাচনি বনয়ম'  ত িাচি ির্ীত হয়? 

( ) ১৯৯০      (খ) ১৯৯২      (গ) ১৯৯৪      (ঘ) ১৯৯৬ 

৮৯। ক ান িানানটি শুি? 

( ) মুচিা       (খ) মুিা        (গ) ধবুি       (ঘ) ধূচিা 

৯০। 'নদী'-ি িমাথ ি শব্দ ক ানটি? 

( ) বিিু        (খ) বহচল্লাি       (গ) তটিনী        (ঘ) বনর্িি 

৯১। ে িাপচদি  বিিা বছচিন- 

( ) মহাঘানী কিৌি                    (খ) িজ্রঘানী কিৌি 

(গ) িাউি                                 (ঘ) িহজ্ঘানী কিৌি 

৯২। 'শূনযপুিাচর্ি' িেবয়তা- 

( ) িামাই পদ্ধিত    (খ) হিায়ুধ বমে    (গ)  ােপা     (ঘ)  ু ্ ুিীপা  

৯৩ । িাাংিা িাবহচতযি ইবতহাচি  াাঁব িযা গ্রাম ক ন উচল্লখচ াগয?  

( ) েীচেতনযচদচিি জ্ন্মস্থান      (খ) িড়ু েিীদাচিি জ্ন্মস্থান 

(গ) ে িাপচদি িাবিস্থান            (ঘ) েী ৃষ্ণ ীতিন  াচিযি িাবিস্থান 

৯৪। 'ক  িচি িচিত জ্দ্ধন্ম বহাংচি িিিার্ী। 

কি িি  াহাি জ্নয বনর্ িয় ন জ্াবন।।'  বিতাাংশটি 

ক ান  াচিযি অন্তগ িত? 

( ) নূিনামা     (খ) নবিহতনামা    (গ) মধুমািতী     (ঘ) ইউিুফ-

জ্চুিখা 

৯৫। আিাওি ক ান শতাব্দীি  বি? 

( ) পঞ্চদশ      (খ) কষাড়শ      (গ) িিদশ      (ঘ) অষ্টাদশ 

৯৬। ক ান িাাংিা গানচ  ইউচনচকা Heritage of Humanity 

অবভধায় ভূবষত  চিচছ? 

( ) িিীন্দ্র িাংগীত                     (খ) নজ্রুি িাংগীত 

(গ) ভাটিয়াবি গান                         (ঘ) িাউি গান 

৯৭। েন্ডীেির্ মুন্সী ক ? 

( ) েীিামপুি বমশচনি বিবপ ি 

(খ) কফািি উইবিয়াম  চিচজ্ি পদ্ধিত 

(গ) ক িী িাচহচিি মুন্সী গ্রচন্থি িেবয়তা 

(ঘ) িমাোি েদ্ধন্দ্র া পদ্ধত্র াি িম্পাদ  

৯৮। 'িত্নপিীো' গ্রচন্থি িেবয়তা- 

( ) িামচমাহন িায়                       (খ) অেয় ুমাি দত্ত 

(গ) ঈশ্বিেন্দ্র বিদযািাগি             (ঘ) িাধানাথ বশ দাি 

৯৯। স্বর্ ি ুমািী কদিীি বপতাি নাম- 

( ) দ্বাি ানাথ িা ুি                  (খ) কদচিন্দ্রনাথ িা ুি 

(গ) িথীন্দ্রনাথ িা ুি                   (ঘ) িমথ কেৌধুিী 

১০০। ভীষ্মচদি কখাশনিীশ িদ্ধিমেন্দ্র েচটাপাধযাচয়ি ক ান 

গ্রচন্থি েবিত্র? 

( )  মিা ান্ত                           (খ) কিা িহিয 

(গ) মুবেিাম গুচড়ি জ্ীিনেবিত    (ঘ)  ুগিািুিীয় 

১০১। দীনিিু বমচত্রি 'নীিদপ ির্' নািচ ি ইাংচিদ্ধজ্ অনুিাদ - 

( ) জ্শুয়া মাশ িমযান                       (খ) কিবভি কহয়াি 

(গ) ঈশ্বিেন্দ্র বিদযািাগি                (ঘ) মাইচ ি মধুিূদন দত্ত 

১০২। িঞ্জন েবিত্রটি িিীন্দ্রনাথ িা ুচিি ক ান নািচ ি? 

( ) বিিজ্িন       (খ) িক্ত িিী        (গ) মুক্তধািা      (ঘ) িা ঘি 

১০৩। 'দতি' িিিটি বিচখচছন- 

 ( ) িু ুমাি িায়                              (খ) িচমশেন্দ্র মজ্মুদাি 

(গ) বশিনািায়র্ িায়                         (ঘ) হিিিাদ শাস্ত্রী 

১০৪। "নাম কিচখবছ ক ামি গািাি"  াচিযি িেবয়তা- 

( ) িিীন্দ্রনাথ িা ুি                        (খ) বিষু্ণ কদ 

(গ) অবময় েক্রিতী                           (ঘ) কিচমন্দ্র বমত্র 

১০৫। 'ও মন িমজ্াচনি ঐ কিাজ্াি কশচষ এচিা খুবশি ঈদ'-

গানটিি িেবয়তা- 

( )  াজ্ী নজ্রুি ইিিাম              (খ) কগািাম কমাস্তফা 

(গ) জ্িীমউদ্্‌দীন                              (ঘ) আব্বাি উদ্দীন আহমদ 

১০৬।শামিুি িাহমাচনি িবেত উপনযাি- 

( ) পতি বপঞ্জি                              (খ) কিম এ টি িাি কগািাপ 

(গ) কিৌদ্র  চিাটিচত                         (ঘ) অদ্ভুত আাঁধাি এ  

১০৭। কিবিম আি দীচনি নািচ  অনুিৃত বশল্পতত্ত্ব- 

( ) অদ্ধস্তত্বিাদ                           (খ) অবভিযদ্ধক্তিাদ 

(গ) পিািাস্তিিাদ                        (ঘ) দদ্বতাচদ্বতিাদ 

১০৮। 'পৃথ  পািি'  ািযগ্রচন্থি  বি 

( ) আি মাহমুদ                         (খ) িবফ  আজ্াদ 

(গ) আিুি হািান                              (ঘ) আিুি কহাচিন 

১০৯। ক ান গল্প াচিি গচল্প মযাদ্ধজ্  বিচয়বিজ্চমি িবতফিন 

ঘচিচছ? 

( ) কজ্যাবতি াশ দত্ত                     (খ) বিদ্ধজ্য়া িহমান 

(গ) শহীদুি জ্বহি                             (ঘ) বদিািা হাচশম 

১১০। "এ ুশ মাচন মাথা নত না  িা"-এই অমি পঙ্ ্বতি িেবয়তা- 

( ) আিদুি গাফফাি কেৌধুিী          (খ) আিুি ফজ্ি 

(গ) মুনীি কেৌধুিী                                (ঘ) বিিাজ্িু ইিিাম কেৌধুিী 

১১১। বনচেি ক ানটি গ্রীনহাউজ্ গযাি নয়? 

( ) জ্িীয় িাষ্প (H₂O)                     (খ)  াি িন িাইঅক্সাইি (CO₂) 

(গ) বমচথন (CH4)                               (ঘ) নাইটর্ট্  অক্সাইি (NO) 

১১২। জ্িীয় দ্রিচর্ PH এি িচি িাচ্চ মান ক ানটি?  

( ) ৭          (খ) ১০        (গ) ১৪        (ঘ) ২০ 

১১৩। ক ান অগ িাচনিটি পদিা দ্বািা আচিটষ্টত থাচ  না? 

( ) িাইচিাচিাম                            (খ) কলাচিাোস্ট 

(গ) মাইচিা দ্ধিয়া                             (ঘ) পাচিাদ্ধক্সচিাম 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

১১৪। িা ৃবত  ইউচিবনয়াচম শত িা  তভাগ 238U আইচিাচিাপ 

থাচ ? 

( ) 50%         (খ) 99.3%        (গ) 0%        (ঘ) 69.3% 

১১৫। জ্ীিবিজ্ঞাচন  ী ধিচনি তথয ি ুদ্ধক্ত িযিহাি  িা হয়? 

( ) িাচয়াইনফিচমটিক্স                   (খ) িাচয়াচমটর্ট্ক্স 

(গ) িাচয়াচ বমবি                        (ঘ) ক ানটিই নয় 

১১৬। গচমি কমাজ্াই  ভাইিাি  ীভাচি ছড়ায়? 

( ) ইদুচিি মাধযচম                          (খ) মাইচিি মাধযচম 

(গ) িাতাচিি মাধযচম                       (ঘ) পাবখি মাধযচম 

১১৭। এবন্টিবি দতবি  চি বনচেি ক ানটি? 

( ) Red blood corpuscle                 (খ) Thrombocyte 

(গ) B Lymphocyte                             (ঘ) Мопосуте 

১১৮। অতযািশয ীয় অযামাইচনা এবিি ক ানটি? 

( ) গ্লাইবিন (Glycine)                      (খ) কিবিন (Serine) 

(গ) বিবস্টন (Cistine)                         (ঘ) ভযাবিন (Valine) 

১১৯। ি ৃবতচত কমৌবি  িি  য়টি? 

( ) 2 টি        (খ) 3 টি        (গ) 4 টি        (ঘ) 5 টি 

১২০। কজ্মি্ ওচয়ি কিবিচকাপ ক ান ধিচনি কিবিচয়শন িযিহাি  চি? 

( ) Ultra-violet                                (খ) Infrared 

(গ) Visible                                         (ঘ) X-ray 

১২১। ক ানটি আচিাি িাথবম  িাং বহিাচি বিচিেনা  িা হয় না?  

( ) িিুজ্      (খ) নীি      (গ) িাি      (ঘ) হিুদ 

১২২। িক্ত জ্মাি িা াঁধাি জ্নয িচয়াজ্নীয় বভিাবমনটি হি- 

( ) Vitamin K                                   (খ) Vitamin A  

(গ) Vitamin B                                    (ঘ) Vitamin C 

১২৩। কফািন শদ্ধক্ত ‘E' এি িমী ির্টি হি- 

( ) h𝜆/c        (খ) hc/𝜆         (গ) c𝜆/h        (ঘ) ch𝜆 

১২৪। বদ্বপদ নাম িচর্ বদ্বতীয় নামটি বনচদিশ  চি-  

( ) িজ্াবত       (খ) িগ ি        (গ) িাজ্য       (ঘ) কেবর্ 

১২৫। ধাতি  াচি িাচনচিি িাচথ এবিচিি বিদ্ধক্রয়ায় উৎপন্ন হয় 

( ) িির্                                            (খ) পাবন 

(গ)  াি িন িাইঅক্সাইি                   (ঘ) িিগুচিা 

১২৬। Windows অপাচিটিাং বিচস্টম িম্পব িত বনচেি ক ান তথযটি িটি ? 

( ) এটি মাবে িাবকাং অপাচিটিাং বিচস্টম 

(খ) এটি Open source অপাচিটিাং বিচস্টম 

(গ)   এিাং খ উভয়ই িতয 

(ঘ) ক াচনাটিই িতয নয় 

১২৭। বনচেি ক ানটি  ম্পম্পউিাি কমচমাবি বহচিচি দ্রতুতম? 

( ) RAM       (খ) Hard Disk       (গ) ROM       (ঘ) Register 

১২৮। বনচেি ক ানটি  ম্পম্পউিাি বিচস্টচমি  াম িেমতায় ক াচনা 

ভূবম া িাচখ না?  

( ) Size of RAM                                 (খ) Size of ROM 

(গ) Size of Cache Memory               (ঘ) Size of Register 

১২৯। বনচেি ক ানটি অক্টাি িাংখযয (২৪)৮ এি িটি  িাইনাবি রূপ? 

 ( ) (111 101)2                                 (খ) (010 100)2 

(গ) (111 100)2                                  (ঘ) (101 010)2 

১৩০। এ টি অপাচিটিাং বিচস্টম এ জ্ন িযদ্ধক্তচ  বিবভন্ন symbols, 

icon অথিা visual metaphor এি মাধযচম  ম্পম্পউিাচিি িাচথ 

িাংচ াগ স্থাপচন ভূবম া পািন  চি। বনচেি ক ানটি এ কেবর্ি 

 াজ্চ  বনচদিশ  চি? 

( ) Command-Line Interface 

(খ) Graphical User Interface 

(গ) Block User Interface 

(ঘ) Tap User Interface 

১৩১। বনচেি ক ান বিিৃবতটি  ম্পাইিাি িম্পব িত িটি ? 

( ) এটি Interpreter-এি কেচয় অনুিাদ  িচত কিবশ িময় িাচগ  

(খ) এটি িবত িাইন কিাগ্রাম পচড় এিাং অনুিাদ  চি 

(গ) এটি এ িাচি পুচিা কিাগ্রাম অনুিাদ  চি 

(ঘ) এটি কমবশন কিাগ্রামচ  কিাি ি কিগ্রাচম রূপান্তি  চি  

১৩২। বনচেি ক ানটি কিািযাি বমবিয়া েযািফম ি নয়? 

( ) Facebook      (খ) Twitter      (গ) Instagram       (ঘ) Google 

১৩৩। Cellular Data Network এি কেচত্র GPRS িিচত  ী িুর্ায়? 

( ) Global Positioning Radio Service 

(খ) General Positioning Radio Service 

(গ) Global Packet Radio Service 

(ঘ) General Packet Radio Service 

১৩৪। িাবহচিি আক্রমর্ কথচ  িাইচভি কনিওয়া ি িোচথ ি বনচেি 

ক ানটি িযিহৃত হয়? 

( ) Antivirus    (খ) Digital Signature    (গ) Encryption    (ঘ) Firewall 

১৩৫। বনচেি ক ানটি িােি ইদ্ধঞ্চন নয়? 

( ) Bing        (খ) Google      (গ) Yahoo      (ঘ) Safari  

১৩৬। ইন্টািচনি জ্গচত hyper-linked document গুচিাি 

 াচি শানচ   ী িচি? 

( ) HTML       (খ) Email      (গ) WWW       (ঘ) DWS 

১৩৭। গ্রাহচ ি োবহদা অনু ায়ী, ইউটিবিটি-বভবত্ত   ম্পম্পউটিাং 

পবিচষিা িদাচনি জ্নয ক ান ি ুদ্ধক্তটি DistributedComputing এি 

এ টি দৃষ্টান্ত?  

( ) Remote Sensing                          (খ) Cloud Computing 

(গ) Remote Invocation                     (ঘ) Private Computing 

১৩৮। বনচেি ক ান কনিওয়া িটি িিচেচয় কিবশ জ্ায়গা িযাবি হয়?  

( ) LAN        (খ) WAN       (গ) MAN       (ঘ) PAN 

১৩৯। বনচেি ক ান ি দু্ধক্ত Face Recognition বিচস্টচম িযিহাি  িা হয়?  

( ) Applied AI                                   (খ) Applied IoT 

(গ) Virtual Reality                            (ঘ) ক াচনাটিই নয় 

১৪০। কনিওয়া ি র্ট্ান্সবমশন কিি কিার্াচত িযিহৃত 'MBPS' এি  পূর্ িরূপ  ী? 

( ) Megabytes per second            (খ) Megabits per second 

(গ) Milibits per second                   (ঘ) ক াচনাটিই নয় 

১৪১। ক ান বদনটি বিশ্ব শির্াথী বদিি বহচিচি পাবিত হয়? 

( ) ৫ জ্নু (খ) ১০ জ্নু (গ) ২০ জ্নু (ঘ) ২৫ জ্নু 

১৪২ । জ্াবতিাংঘ মাদ  ও অপিাধ িাংক্রান্ত িাংস্থা UNODC-ি িধান 

 া িািয় ক াথায় অিবস্থত? 

( ) কিাম                                        (খ) বভচয়না 

(গ) কজ্চনভা                                          (ঘ) বপিিিাগ ি 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

১৪৩। িাাংিাচদশ ভািত স্থি িীমান্ত িম্পব িত িচিা িটি 

 ত িাচি স্বােবিত হয়? 

( ) ১৯৭৪        (খ) ২০১১       (গ) ২০১৩      (ঘ) ২০১৫ 

১৪৪। আচিচপা শহিটি ক ান কদচশ অিবস্থত? 

( ) ইিান       (খ) ইিা          (গ) জ্িিান        (ঘ) বিবিয়া 

১৪৫। উন্নয়নশীি কদশিমূচহি দিবশ্ব  কজ্াি 'দ্ধজ্৭৭' এি িতিমান 

িদিয িাংখযা  ত? 

( ) ১০৫        (খ) ১১৫         (গ) ১২৫        (ঘ) ১৩৫ 

১৪৬। “২০৩০ িাচিি মচধয বিচশ্বি দবিদ্র নািী, পুরুষ ও বশশুি িাংখযা 

অচধ ি  নাবমচয় আনচত হচি" এটি কি িই উন্নয়ন িেমাত্রায় ক ান 

অভীষ্ট িেয? 

( ) িাচগ িি ১.১                          (খ) িাচগ িি ১.২ 

(গ) িাচগ িি ১.৩                               (ঘ) িাচগ িি ১.৪ 

১৪৭। দিবশ্ব  উন্নয়ন উচদযাক্তা এি িস্তাি  হচি- 

( ) েীন         (খ) জ্াপান         (গ) কিনমা ি        (ঘ) িুইচিন 

১৪৮। িাাংিাচদশ  ত িাচি আন্তজ্িাবত  েম িাংস্থাি 

িদিযপদ িাভ  চি? 

( ) ১৯৭২         (খ) ১৯৭৩          (গ) ১৯৭৪            (ঘ) ১৯৭৫ 

১৪৯। িাাংিাচদচশি অবভিািী নািী েবম চদি িি িাবধ  গন্তিযস্থি- 

( ) কিৌবদ আিি                                  (খ)  ুচয়ত 

(গ) ওমান                                              (ঘ) জ্দিান 

১৫০।  প ২৮ িচম্মিনটি  ী িম্পব িত? 

( ) শির্াথীি অবধ াি                       (খ) জ্বািাবন বনিাপত্তা 

(গ) িমুদ্র িীমানা                                 (ঘ) জ্িিায়ু পবিিতিন 

১৫১। দিবশ্ব  িন্ত্রািিাদ িূে  ২০২৩ অনু ায়ী ক ান কদশটি 

িিচেচয় কিবশ িন্ত্রািিাচদি রু্াঁ ব ি মচধয? 

( ) আফগাবনস্তান                              (খ) মায়ানমাি 

(গ) কপরু                                               (ঘ) মাবি 

১৫২। দিবশ  শাবন্তিূে  ২০২৩ অনু ায়ী বিচশ্বি িিচেচয় 

শাবন্তপূর্ ি কদশ হচিা- 

( ) আইিিযান্ড                                   (খ) জ্াপান 

(গ) বিাংগাপুি                                       (ঘ) িুইজ্ািিযান্ড 

১৫৩। 'িাি বিবধ' (The Twelve Tables)  ী?  

( ) কিামান আইচনি বভবত্ত                      (খ) স্থাপচতযি ১২টি বনচদিশনা 

(গ) ফুিিি কখিাি বনয়মািবি                 (ঘ) স্থানীয়/কদবশ কখিা 

১৫৪। বিয়াচেন বহমিাি (Siachen Glaciar) ক ান দুইটি কদচশি 

মচধয অিবস্থত? 

( ) ভািত ও েীন                                (খ) কনপাি ও েীন 

(গ) পাব স্তান ও েীন                          (ঘ) ভািত ও পাব স্তান 

১৫৫। কি িই উন্নয়ন িেযমাত্রাি (SDG) েতুথ ি িেযমাত্রা ক ানটি? 

( ) জ্িিায়ু  া িক্রম                       (খ) মানিম্মত বশো 

(গ) দাবিদ্র বিচমােন        (ঘ) শাবন্ত, নযায়বিোি ও  া ি ি িবতষ্ঠান 

১৫৬। দজ্ি বনিাপত্তা বিষয়  (Biosafety to the Convention 

on Biological Diversity) হচি- 

( )  ািিাচগানা িচিা ি                (খ) মবিি িচিা ি 

(গ) ব য়াচিা িচিা ি                     (ঘ) পযাবিি েুদ্ধক্ত 

১৫৭। 'Friday For Future' ক ান ধিচনি আচদািন? 

( ) ধমীয় আচদািন                  (খ) গর্তাবন্ত্র  আচদািন 

(গ) শাবন্তিাদী আচদািন              (ঘ) পবিচিশিাদী আচদািন 

১৫৮। আন্তজ্িাবত  আদািচতি (International Court of Justice) 

িভাপবতি কময়াদ  ত িৎিি? 

( ) ২ িৎিি     (খ) ৩ িৎিি      (গ) ৬ িৎিি      (ঘ) ৯ িৎিি 

১৫৯। উত্তি আিিাবন্ট  েুদ্ধক্তি  ত নম্বি ধািায় ক ৌথ বনিাপত্তাি 

ধাির্াটি িযক্ত হচয়চছ? 

( ) আটিিচ ি ২     (খ) আটিিচ ি ৩     (গ) আটিিচ ি ৪     (ঘ) আটিিচ ি ৫ 

১৬০। আন্তজ্িাবত  িম্পচ িি ক ান তত্ত্বটি আন্তজ্িাবত  িবতষ্ঠাচনি 

 া ি িী ভূবম াি বিষচয় ইবতিাে  ধাির্া িদান  চি? 

( ) উদািিাদ     (খ) িাস্তিিাদ      (গ) মাক্স িিাদ      (ঘ) ক াচনাটিই নয় 

১৬১। বহবি স্থি িদিটি িাাংিাচদচশি ক াথায় অিবস্থত? 

( ) বিিামপুি, বদনাজ্পুি              (খ) কঘাড়াঘাি, বদনাজ্পুি 

(গ) হাব মপুি, বদনাজ্পুি             (ঘ) পাাঁে বিবি, জ্য়পুি হাি 

১৬২। ঢা া কথচ  পূি িবদচ  অিবস্থত এ টি স্থাচনি িাচথ দ্রাবঘমাি 

পাথ ি য ৪৫০। ঢা াি িময় মধযাে ১২:০০ িা হচি ঐ স্থানটিি স্থানীয় 

িময় হচি- 

( ) ি াি ০৯:০০ িা                  (খ) বি াি ০৩:০০ িা 

(গ) িিযা ০৬:০০ িা                       (ঘ) িাত ০৯:০০ িা 

১৬৩। ক ান দুটি কেচিি িাংচ াগস্থি িিািি মাউন্ট এভাচিস্ট অিবস্থত? 

( ) ইদ্ধন্ডয়ান ও ইউচিবশয়ান          (খ) ইদ্ধন্ডয়ান ও িাবম িজ্ 

(গ) ইদ্ধন্ডয়ান ও আবি ান              (ঘ) িাবম িজ্ ও ইউচিবশয়ান 

১৬৪। উচ্চতা িৃদ্ধিি িাচথ র্ট্চপামন্ডচি িায়িু ক্রমহ্রািমান তাপমাত্রা হি--- 

( ) ৫.৫° কিিবিয়াি/ব চিাবমিাি         

(খ) ৬.৫°কিিবিয়াি/ব চিাবমিাি 

(গ) ৭.৫°কিিবিয়াি/ব চিাবমিাি 

(ঘ) ৮.৫°কিিবিয়াি/ব চিাবমিাি 

১৬৫। দুিাইচয় অনুটষ্ঠত জ্াবতিাংঘ জ্িিায় ুবিষয়  িচম্মিচন 

( প-২৮) মূি কফা াি বছি- 

( ) জ্ীিাশ্ম জ্বািাবনি িযিহাি প িায়ক্রচম হ্রাি ির্ 

(খ) জ্ীিচিবেত্রয িাংিের্ বিষয়  

(গ) ওচজ্ানস্তি েয় বনয়ন্ত্রর্ বিষয়  

(ঘ) মরু ির্ িদ্ধক্রয়া হ্রাি ির্ 

১৬৬। বনিেীয় তি কথচ  উত্তি কমরুি ক ৌবর্  দিূত্ব িা উৎপন্ন ক ার্  ত? 

( ) ১৮০০      (খ) ৩৬০°  (গ) ৯০০      (ঘ) ০০  

১৬৭। জ্াপাবনজ্ শব্দ 'িুনাবম' এি অথ ি  ী? 

( ) বিশািা ৃবতি কঢউ               (খ) িামুবদ্র  কঢউ 

(গ) জ্চিািাি                             (ঘ) কপাতােচয়ি কঢউ 

১৬৮।চিবশ্ব  উষ্ণায়চনি জ্নয রু্াঁ ব পূর্ ি নয় ক ানটি? 

( ) মরু ির্                                (খ) িনযা 

(গ) িমুদ্র পৃচষ্ঠি উচ্চতা িৃদ্ধি     (ঘ) ভূবম ম্প  

১৬৯। িনযা বনয়ন্ত্রচর্ িাধাির্ িযিস্থাপনাি অন্তভুিক্ত নয় ক ানটি? 

( ) নদী খনচনি মাধযচম পাবন পবিিহন িেমতা িৃদ্ধি  িা 

(খ) নদী শািন িযিস্থা িুবনদ্ধিত  িা 

(গ) নদীি দুই তীচি িনাঞ্চি িৃটষ্ট  িা 

(ঘ) িনযাি পূি িাভাি ও িত ী ির্ িযিস্থাি উন্নয়ন িাধন  িা 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

১৭০। বনচেি ক ানটি  ৃবষ-আিহাওয়াজ্বনত আপদ(Hazard)? 

( ) ভূবম ম্প        (খ) ভূবমধি        (গ) িুনাবম       (ঘ) খিা 

১৭১ । পাহাড়পুচিি 'কিামপুি মহাবিহাি' িাাংিায় ক ান শািন 

আমচিি স্থাপতয  ীবতিি বনদশ িন। 

( ) কমৌ ি         (খ) পাি         (গ) গুি         (ঘ) েন্দ্র 

১৭২। মুদ্ধজ্িনগি িি ািচ  গািি অি অনাি কনতৃত্ব কদন ক  

( ) কমাহাম্মদ কিািায়মান                 (খ) আব্দিু খাচি  

(গ) মাহিুি উদ্ধদ্দন আহচমদ              (ঘ) দশচিন্দ্র ব চশাি কেৌধুিী 

১৭৫। ঐবতহাবি  ৬-দফা দাবিচত ক ান দু'টি বিষয় ক দ্ধন্দ্রয় 

িি াচিি হাচত িাখাি িস্তাি বছি? 

( ) দিচদবশ  িাবর্জ্য ও িবতিো        (খ) অথ ি ও পিিাষ্ট্র 

(গ) স্বিাষ্ট্র ও পবি ল্পনা                       (ঘ) িবতিো ও পিিাষ্ট্র 

১৭৪। িাাংিাি িােীন জ্নপথ হবিচ ি-এি িতিমান নাম  ী? 

( ) বিচিি ও েটগ্রাম                        (খ) ঢা া ও ময়মনবিাংহ 

(গ)  ুবমল্লা ও কনায়াখািী                   (ঘ) িাজ্শাহী ও িাংপুি 

১৭৫। িাাংিাচদচশি ক ান বিভাচগ জ্নিাংখযাি ঘনত্ব িিচেচয় 

 ম? 

( ) বিচিি                                    (খ) খুিনা 

(গ) িবিশাি                                          (ঘ) েটগ্রাম 

১৭৬। কর্ট্বিাং  চপ িাচিশন অি িাাংিাচদশ ক ান মন্ত্রর্ািচয়ি 

আওতাভুক্ত? 

( ) পবি ল্পনা      (খ) বশল্প       (গ) িাবর্জ্য        (ঘ) অথ ি  

১৭৭। িাাংিাচদশ িি াি ক ান উৎি কথচ  িচি িাচ্চ িাজ্স্ব আয়  চি 

( ) ভূবম িাজ্স্ব                             (খ) মূিয িাংচ াজ্ন  ি 

(গ) আয় ি                                         (ঘ) আমদাবন শুল্ক 

১৭৮। মািমাচদি িিচেচয় িড় উৎিচিি নাম  ী?  

( ) বিজ্ ু       (খ) িাশ         (গ) িাাংগ্রাই          (ঘ) িাইন্ড 

১৭৯। বিশ্ব াপ দ্ধক্রচ ি ২০২৩-এ িাাংিাচদচশি ক ান 

কখচিায়াড় িচি িাচ্চ িান  চিন? 

( ) বিিন দাি                                    (খ) মুশবফ ুি িবহম 

(গ) িাব ি আি হািান                     (ঘ) মাহমুদুল্লাহ বিয়াদ 

১৮০। িাাংিাচদচশি পিিাষ্ট্র নীবত িাংক্রান্ত বনচদিশনা 

িাংবিধাচনি,  ত অনুচিচদ উচল্লখ  িা হচয়চছ? 

( ) ২৫          (খ) ২৬         (গ) ২৭             (ঘ) ২৮  

১৮১। মাতৃিধান পবিিাি িযিস্থাি িেিন ক ান জ্াতীিত্ত্বায় 

িচয়চছ? 

( ) গাচিা       (খ) িাওতাি          (গ) মবনপুবি          (ঘ) ো মা 

১৮২। ‘অযািবন ি কজ্নাচিি’ িাচষ্ট্রি ক ান অাংচশি  ম ি তিা? 

( ) িধানমন্ত্রীি  া িািয়                   (খ) বিোি বিভাগ 

(গ) বনি িাহী বিভাগ                                (ঘ) মন্ত্রীপবিষদ বিভাগ 

১৮৩। িাাংিাচদচশ ক ান নদী  াপ িজ্াতীয় মাচছি কিরু্ি িধান উৎি? 

( ) িািদা         (খ) হািদা         (গ) পদ্মা          (ঘ)  ুমাি  

১৮৪। ি-দ্বীপ পবি ল্পনা ২১০০-এ  য়টি কভৌচগাবি  হিস্পি 

বনধ িাির্  িা হচয়চছ? 

( ) ৬            (খ) ৭             (গ) ৮             (ঘ) ৯ 

১৮৫। িাাংিাচদচশি িাংবিধান ির্য়ন  বমটিি এ মাত্র নািী 

িদিয ক  বছচিন? 

( ) িাচজ্দা কেৌধুিী                     (খ) নুিজ্াহান কমাচশ িদ 

(গ) িাবফয়া আক্তাি গুবি            (ঘ) িাদ্ধজ্য়া িানু 

১৯৬।  ৃষ্ণগহ্বি বনচয় ক ান িাঙাবি বিজ্ঞানী গচিষর্া  চিচছন? 

 ( )  ুদিত-ই-খুদা                  (খ)  াজ্ী কমাতাহাি কহাচিন 

(গ) জ্ামাি নজ্রুি ইিিাম     (ঘ) আব্দিু মবতন কেৌধুিী 

১৮৭। ক ান কেচত্র অিদাচনি জ্নয িধানমন্ত্রী কশখ হাবিনা 

২০১৬ িাচি েযাচনি ৫০-৫০ েযাম্পম্পচন পদ  পান?  

( ) মানিাবধ াি                         (খ) নািীি েমতায়ন 

(গ) বশশু মৃতুযহাি হ্রাি                (ঘ) মাতৃ মৃতুযহাি হ্রাি 

১৮৮। িাাংিাচদচশি ২য় কিবেত পবি ল্পনাি কময়াদ  চি কশষ হচি? 

( ) ২০৩১      (খ) ২০৩৫      (গ) ২০৪১       (ঘ) ২০৪৫ 

১৮৯। ২০২২-২৩ অথ িিছচি িাাংিাচদশ ক ান কদশ কথচ  পর্য 

িিাবন িািদ িিচেচয় কিবশ আয়  চিচছ? 

( )  ুক্তিাষ্ট্র       (খ)  ুক্তিাজ্য       (গ) জ্াম িানী      (ঘ) কস্পন 

১৯০। িাাংিাচদচশি নিীনতম নদী ক ানটি? 

(  ) পদ্মা       (খ)  মুনা        (গ) দ্ধজ্দ্ধঞ্জিাম      (ঘ) কমঘনা 

১৯১। 'মুদ্ধজ্ি: এ টি জ্াবতি রূপ াি' েিদ্ধচ্চচত্রি পবিোি  ক ? 

( ) গুরু দত্ত   (খ) বশিু বিবিি    (গ) শযাম কিচনগাি    (ঘ) বিশাি ভিদ্বাজ্ 

১৯২। িিিিু কশখ মুদ্ধজ্িুি িহমান জ্াবতিাংচঘি িাধাির্ পবিষচদ 

১৯৭৪ িাচিি ক ান মাচি িাাংিায় ি ্তৃতা কদন? 

( ) কিচেম্বি       (খ) অচক্টািি         (গ) নচভম্বি        (ঘ) বিচিম্বি 

১৯৩। The Foreshadowing of Bangladesh গচিষর্া গ্রন্থটিি 

কিখ  ক ? 

( ) কিহমান কিািহান                   (খ) আবনিুি িহমান 

(গ) নুরুি ইিিাম                          (ঘ) হারুন-অি-িবশদ 

১৯৪। িাাংিাচদচশি িথম িাষ্ট্রপবত ক ? 

( ) িিিিু কশখ মুদ্ধজ্িুি িহমান    (খ) দিয়দ নজ্রুি ইিিাম 

(গ) তাজ্উদ্দীন আহচমদ           (ঘ) বিোিপবত আিু িাঈদ কেৌধুিী 

১৯৫। দ্বাদশ জ্াতীয় িাংিদ বনি িােচন কভািাি উপবস্থবতি হাি 

 ত শতাাংশ বছি? 

( ) ৪০.৮        (খ) ৪০.৯         (গ) ৪১.৬         (ঘ) ৪১.৮ 

১৯৬। িাাংিাচদশ িাংবিধাচনি  ত নম্বি অনুচিদ অনু ায়ী 

িাষ্ট্রপবত িধান বিোিপবত বনচয়াগ কদন?  

( ) ৯৫            (খ) ৯৬          (গ) ৯৭         (ঘ) ৯৮ 

১৯৭। ১৯৫৪ িাচিি বনি িােচন  কু্তিন্ট  তটি আিচন জ্য়িাভ  চিবছি? 

( ) ২১৯           (খ) ২২১         (গ) ২২৩       (ঘ) ২২৫ 

১৯৮। িাাংিাচদশ িি িাবধ  জ্নশদ্ধক্ত িিাবন  চি ক ান কদচশ? 

( ) িাং ুক্ত আিি আবমিাত            (খ) কিৌবদআিি 

(গ)  ুচয়ত                                           (ঘ) মািচয়বশয়া 

১৯৯।  তজ্ন নািী ২০২৩ িাচি কিগম কিাচ য়া পদ  কপচয়চছন?  

( ) ৩          (খ) ৪         (গ) ৫          (ঘ) ৬ 

২০০। িাাংিাচদশ িথম ওয়ানচি এিাং কিস্ট বিবিজ্ জ্য়  চি ক ান 

কদচশি বিপচে? 

( ) পাব স্তান    (খ) দবের্ আবি া    (গ) ভািত     (ঘ) দ্ধজ্ম্বািুচয় 


